



РЕГИОНАЛЬНОЕ НЕКОММЕРЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО

«Союз морских зверобоев»

689 000 Чукотский автономный округ, г. Анадырь, ул. Отке 4

Тел (427 – 22) 6 – 35 – 23, факс (427 – 22) 6 – 35 – 40 vlad86@chukotnet.ru

ОГРН 1098700000156; ИНН / КПП 8709012829 / 870901001

Аппарат Губернатора и Правительства
Чукотского автономного округа

Представляем Вам итоговый отчет о расходовании бюджетных средств, предоставленных на реализацию проекта «Обеспечение уставной деятельности Регионального некоммерческого партнерства «Союз морских зверобоев», в том числе мониторинг морзверобойного промысла и «Медвежий патруль» за 2017 год.

При этом на 2017 год выделена субсидия Аппаратом Губернатора и Правительством Чукотского автономного округа в соответствии с соглашением № 46 в размере 2000000 (Два миллиона) рублей.

Мониторинг морзверобойного промысла осуществляется пользователями из числа представителей коренных малочисленных народов Чукотки в Чукотском, в Чаунском, в Иультинском, в Провиденском муниципальных районах.

Мониторинг популяций белого медведя осуществляется в Иультинском и Чаунском муниципальных районах.

РНП «Союз морских зверобоев» с ФГБУ «Национальный парк «Берингия» проводит совместные наблюдения за морскими млекопитающим, другими представителями живой природы, а также различные промысловые виды водных биологических ресурсов.

РНП «Союз морских зверобоев» с ФГУП «Тинро-Центр» проводит и оказывает содействие в проведении совместных исследований морских млекопитающих, других представителей живой природы, включая морских птиц, а также промысловые виды водных биологических ресурсов, в северной части Тихого и в восточном секторе Северного Ледовитого океанов с применением новейших методов биологических и экологических исследований.

РНП «Союз морских зверобоев» с ИПЭЭ РАН, с Департаментом с/х политики и природопользования Чукотского АО проводят мониторинг популяций и миграций белого медведя для научных исследований, обозначенных в Стратегии сохранения белого медведя в РФ и реализации Программы изучения белого медведя в Российской Арктике.

Наблюдатели РНП «Союз морских зверобоев» в 2017 году отметили, что льда в Северном ледовитом океане, а также в акватории Тихого океана, вплоть до села Уэлькаль не наблюдалось до декабря 2017 года. Это наложило своеобразие подхода как тихоокеанского моржа, так и краснокнижных китов, добываемых общинами. Так моржи подошли не только к местам традиционного залегания, а это относится прежде всего Ванкаремскому и Мыса Сердце-Камень лежбища. Наблюдатели отметили залегание моржей вблизи села Рыркайпий. Там образовалось большое лежбище, что вызвало интерес как населения, так и науки. На этом лежбище в течении периода залегания моржи кормились все лето. При этом если ранее ветер дул в одном направлении три, четыре дня, что позволяло спокойным быть лежбищу, то в этом году преобладание ветра в течении двадцати дней вызывало панику животных впервые лежащим вблизи села Рыркайпий. За этот период погибло по этой причине (преобладание ветра в одном направлении) четыреста голов моржей только на этом лежбище.

На Ванкаремском лежбище было столько моржей, что они выходили из моря и залегали вблизи социальных объектов (детского сада, школы и т.д.). По словам наблюдателя Сергея Кавры моржей было как никогда много и приходилось отгонять от берега моря моржей близлежащих непосредственно перед селом. В это же время на лежбище явились белые медведи, что также вызывало тревогу у Сергея Кавры и его товарищей, а также панику непосредственно на лежбище. По подсчетам наблюдателей села Ванкарем, они вывезли более трехсот голов за мыс Кожевникова, таким образом обезопасив население и школьников от контактов с белым медведем. Только такие своевременные меры позволили избежать контактов населения и белого медведя.

Очень интересные наблюдения белого медведя и отдельных особей моржей пришли с острова Айон от Ивана Ивановича Тыневги – наблюдателя с большим стажем. Он отметил большой выход белых медведей к останкам погибших моржей с октября по декабрь 2017 года. Он также отметил, что лед подошел только в декабре месяце, вследствие чего наблюдались заходы белого медведя на кораль вблизи села Айон. Конфликтных ситуаций при этом между населением и белым медведем удалось избежать благодаря оповещению населения со стороны Тыневги Ивана Ивановича.

Отмечается выход белых медведей в течение осеннего периода (отсутствие льда) на материковую часть суши.

На мысе Сердце-Камень также вышли моржи, но при этом отмечалось, что большинство голов из них были очень худые. Подход китов в отсутствие льда наблюдался от острова Айон и восточнее, что позволило успешнее вести промысел в акватории Ледовитого океана.

Таким образом традиционные экологические знания, формируемые среди населения коренных жителей пополняется ежегодно по всем видам морских млекопитающих (в т.ч. белых медведей).

РНП «Союз морских зверобоев» принял активное участие в организации всех мероприятий в международной научно-практической конференции «Вселенная белого медведя». Конференция проходила в п. Эгвекинот. Были организованы выезд, питание, проживание участников конференции и всех плановых мероприятий

за счет дополнительных денежных средств выделенных Правительством Чукотского автономного округа. Правительством России принято также решение о проведении следующей конференции по белому медведю также в п. Эгвекино.

Кроме того наблюдатели сел Лаврентия, Лорино, Новое Чаплино и Сиреники отмечаю отсутствие льда в акватории Тихого океана. Это впервые за много лет наблюдений.

РНП «Союз морских зверобоев» ведет ежемесячный отчет о добыче китообразных с представлением его в Роспотребнадзор Чукотского АО.

Оплата по данному проекту в 2017 году производилась двенадцати наблюдателям по гражданско-правовым договорам за предоставление услуг по наблюдениям за морскими млекопитающими и белым медведям, а также координатору проекта и бухгалтеру. Для нужд офиса приобретен струйный принтер, картриджи, канцтовары, оплачены услуги банка и интернет.

Исполнительный директор



Ю.М. Тототто